

Секция «Актуальные проблемы современной социологии»

**Социальная напряжённость как конфликтогенный фактор поведения в молодёжной среде**

**Ярдыкова Валерия Эдуардовна**

*Студент (бакалавр)*

Ульяновский государственный университет, Ульяновск, Россия

*E-mail: valeria.yardikova@mail.ru*

Социальная напряженность – это многогранный динамический феномен, характеризующий состояние группы вне зависимости от ее масштаба, формирующийся на основе высокого уровня нестабильности эмоционального, духовного и психического состояния индивидов, который является начальным этапом социального конфликта.

В отечественных научных работах термин «социальная напряженность» впервые стал использоваться в конце XX века, что было обусловлено комплексом обстоятельств, включаяющих кризис СССР, трансформацию в гуманитарных областях знания, объективную необходимость изучения новых социальных процессов.

Среди зарубежных подходов по изучению социальной напряженности наибольшее распространение получили следующие: социобиологическая теория К. Райта и Г. Маркузе, классовая теория К. Маркса, дисфункциональный подход Т. Парсонса, Д. Тернера и других, концепция относительной депривации Т. Гарра, теория стресса Г. Селье. Отмечается, что зарубежные исследователи акцентируют внимание на психологической стороне данного явления.

Молодежь занимает особое место в обществе как субъект конфликтных отношений, поскольку эта группа имеет наиболее высокий показатель конфликтного потенциала. Вместе с тем молодежь является одной из самых слабозащищенных и уязвимых категорий населения в силу отсутствия у значимой ее части соответствующих знаний, опыта и экономической независимости.

В общем виде специфику социальной напряженности в молодежной среде характеризуют возрастные и психологические особенности, социально-экономические, политические и групповые факторы.

Результаты пилотажного социологического исследования показали, что в молодежной среде нарастает социальная напряженность ввиду финансовых сложностей, присущих молодым людям, высокого уровня недовольства работой органов государственной власти, трудностей с трудоустройством, а также испытываемых молодежью чувств безысходности и отчаяния, связанных с текущей ситуацией в обществе.

Наблюдается тесная взаимосвязь между экономическим благополучием молодежи и ее политическими взглядами. Так, молодые люди с нестабильным материальным положением значительно чаще негативно оценивают работу органов государственной власти и более склонны участвовать в несанкционированных акциях протеста. Это говорит о том, что финансовые проблемы усиливают политическое недовольство среди молодежи.

Молодые люди в возрасте 14-21 года обладают наибольшей протестной активностью, на что указывает их активная вовлеченность в политические дискуссии, более высокие терпимость к насилию как способу достижения общественно-политических целей и готовность к его применению в случае, если мирные способы борьбы не дадут результатов, по сравнению со старшими возрастными группами, а также предпочтение активных методов защиты своих прав (участие в акциях протеста, привлечение внимания общественности).

Стоит отметить, что необходимо регулярно изучать данную тему, ввиду быстро меняющихся условий в обществе, а также в связи со спецификой молодежи как социальной группы, обладающей наибольшим конфликтным потенциалом.

### **Источники и литература**

- 1) Бородкин, Ф.М. Социальная напряженность и агрессия / Ф.М. Бородкин // Мир России. – 1997. – №4. – С. 107-150.
- 2) Васильева, Е.И., Зерчанинова, Т.Е., Никитина, А.С. Протестная активность молодежи: опыт сравнительного анализа возрастных групп / Е.И. Васильева, Т.Е. Зерчанинова, А.С. Никитина // Государственное управление. – 2022. – №90. – С. 172-182.
- 3) Давыдова, Е.В. Измерение социального самочувствия молодежи / Е.В. Давыдова – М.: ИС РАН, 1992. – 180 с.
- 4) Куконков, П.И. Социальная напряженность как этап в процессе развития конфликта / П.И. Куконков // Социальные конфликты. – 1995. – №9. – С. 9-20.
- 5) Нагайцев, В.В., Пустовалова Е.В. Уровень социальной напряженности и конфликтности в системе показателей социального благополучия населения региона / В.В. Нагайцев, Е.В. Пустовалова // Известия Алтайского государственного университета. – 2011. – №7. – С. 209-213.